



UNIMORE
UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI
MODENA E REGGIO EMILIA

Dipartimento di Studi Linguistici e Culturali

Sede
largo Sant'Eufemia, 19 - 41121 - Modena, Italia
T +39 059-2055909/2055811
F +39 059-2055931

www.unimore.it
www.dsic.unimore.it

О Т З Ы В

профессора Андреа Паначчионе о диссертационной работе Джорджо Скотони «История боевых действий частей Красной Армии против 8-й итальянской армии в годы Великой Отечественной войны 1942-1943 гг.» на соискание учёной степени «доктор исторических наук» по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Докторская диссертация Дж. Скотони является значительным вкладом в историографию Второй мировой войны. Неисчерпаемая по своей актуальности тема истории Великой Отечественной войны представлена в работе Дж. Скотони еще одним сюжетом, посвященным изучению роли итальянских военнослужащих на советско-германском фронте.

Автор с 2007 г. неоднократно сотрудничает с историками в России и работает с фондами российских архивов. Он также хорошо известен русским историкам по выступлениям на международных научных конференциях в Воронеже и в Москве, в которых принимали участие многочисленные делегации из Италии.

Диссертант подробно анализирует военные цели «Восточного похода» Муссолини и процесс вступления итальянских вооруженных сил в войну на Востоке, исследуя не только историю боевых действий 8-й армии в боях на Дону, но и участие итальянских соединений в сохранении оккупационного режима и порядка на захваченных советских территориях.

Научная разработка вопросов, связанных с агрессией Третьего рейха против Советского Союза - в осуществлении которой участвовали и армии сателлитов - позволяет противостоять попытке поставить под сомнение решающую роль СССР в разгроме блока фашистских государств. В частности, в диссертации стремятся показать вынужденность участия итальянской армии, её подчиненную роль в отношении Вермахта и ответственности за военные преступления 8-й армии на Восточном фронте.

Давая отрицательную характеристику попыткам неофашистов переписать историю Второй мировой войны, автор стремится объективно оценить вклад Красной Армии и

предлагает объединение конструктивных усилий всех европейских государств на базе антифашизма.

Большое внимание уделяется вопросам взаимоотношения итальянских солдат и офицеров с местным населением во время отхода с Дона. В исследовании судьбы военнослужащих итальянской армии в советском плену диссертант, используя уникальные документы, рассекреченные ФСБ России, развенчивается миф о, якобы, незаконном удержании в советских лагерях фашистских военных преступников.

Все это свидетельствует о научной новизне и практической значимости данной диссертации. Работа является оригинальной и основанной на архивных источниках, многие из которых впервые изданы.

Научная новизна работы заключается, прежде всего, в использовании автором обширного архивного материала. Он вводит в научный оборот новые документы, преимущественно из архива Исторического бюро Генерального штаба Вооруженных сил Италии и из российских архивов. Вместе с тем, работа учитывает новейшие исследования, в соотношении как с имеющейся научной литературой и мемуарами участников боевых действий, так и со современными исследованиями по соответствующей проблематике.

Подготовленная Дж. Скотони диссертация актуальна и для итальянской историографии и для иностранной научной литературы по событиям, связанным с боями КСИР и 8-й итальянской армии. Интерес для итальянского общества представляет в первую очередь привлечением советских и русских источников, что с нашей точки зрения чрезвычайно важно.

Andrea Panacchone
Андреа Панацчоне

Профессор Новейшей истории

26.10.2016

